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ЮРАСОБАМ — 
БЕЗ АБМЕЖАВАННЯЎ

На цы я наль ным бан кам пры ня та ра шэн не аб ад ме не 
аб ме жа ван няў па мэ та вай куп лі за меж най ва лю ты 
юры дыч ны мі асо ба мі і ін ды ві ду аль ны мі прад пры-
маль ні ка мі.

Так, юры дыч ныя асо бы-рэ зі дэн ты змо гуць ажыц цяў ляць 
куп лю за меж най ва лю ты па не аб ход нас ці, якая вы зна ча-
ец ца імі са ма стой на. Не ўста наў лі ва юц ца так са ма тэр мі-
ны вы ка ры стан ня на бы тай за меж най ва лю ты. Ана ла гіч ны 
па ра дак здзяйс нен ня ва лют на-аб мен ных апе ра цый бу дзе 
дзей ні чаць і для ін ды ві ду аль ных прад пры маль ні каў.

У ад па вед нас ці з но вай ін струк цы яй пры куп лі за меж най 
ва лю ты юры дыч ныя асо бы і ін ды ві ду аль ныя прад пры маль-
ні кі аба вя за ны бу дуць па каз ваць код кі рун ку вы ка ры стан-
ня за меж най ва лю ты. Пры гэ тым па зна чэн не гэ тых ко даў 
бу дзе на сіць вы ключ на ста тыс тыч ны ха рак тар і не бу дзе 
аб мя жоў ваць вы ка ры стан не на бы тай за меж най ва лю ты 
па ін шых кі рун ках.

Ад ме на аб ме жа ван няў па мэ та вай куп лі ва лю ты і ўста-
ля ван не ад ноль ка ва га па рад ку пра вя дзен ня ва лют на-аб-
мен ных апе ра цый з удзе лам юры дыч ных асоб і ін ды ві ду-
аль ных прад пры маль ні каў за бяс пе чаць боль шую сва бо ду 
прад пры маль ніц кай дзей нас ці. Акра мя та го, гэ та да зво ліць 
зні зіць ад мі ніст ра цый ныя вы дат кі суб' ек таў гас па да ран ня, 
звя за ныя з не аб ход нас цю зва ро ту ў На цы я наль ны банк па 
атры ман не да зво лаў на куп лю за меж най ва лю ты на мэ ты, 
не пра ду гле джа ныя за ка на даў ствам, пад аў жэн не тэр мі наў 
за хоў ван ня і змя нен не мэ та ва га вы ка ры стан ня на бы тай 
за меж най ва лю ты.

Ад ме на аб ме жа ван няў па мэ та вай куп лі за меж най ва-
лю ты для юры дыч ных асоб ста не да дат ко вым кро кам у 
на прам ку гар ма ні за цыі ва лют на га за ка на даў ства ў рам ках 
Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за і сфар мі руе пе рад умо вы 
для на ступ най ад ме ны ін шых аб ме жа ван няў і аб ця жа ран-
няў, уста ноў ле ных ва лют ным за ка на даў ствам Бе ла ру сі.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу



А ў апош нія тыд ні ў Бе-
ла ру сі ўво гу ле на зі ра ец ца 
зні жэн не ўзроў ню вост рых 
рэ спі ра тар ных ін фек цый. 
Спе цы я ліс ты звяз ва юць гэ та 
з на ва год ні мі свя та мі і ка ні ку-
ла мі, пад час якіх змян ша ец ца 
коль касць кан так та ван няў.

— На вост рыя рэ спі-
ра тар ныя ін фек цыі за раз 

больш хва рэ юць дзе ці, — 
ад зна чы ла на мес нік на-
чаль ні ка ад дзе ла гі гі е ны, 
эпі дэ мі я ло гіі і пра фі лак-
ты кі Мі ніс тэр ства ахо вы 
зда роўя Іна КА РА БАН. — 
Але ў най блі жэй шы час 
ча ка ем не вя лі ка га пад' ёму 
ВРЗ, бо ў школь ні каў скон-
чы лі ся ка ні ку лы.

Па куль рэ гіст ру юц ца 
адзін ка выя вы пад кі гры пу. 
І та кую ста ноў чую тэн дэн-
цыю спе цы я ліс ты звяз ва-
юць з ак тыў най іму ні за цы яй. 
Пры шчэп кі су праць гры пу ў 
се зо не 2017/2018 го да атры-
ма лі 40,5 % жы ха роў Бе ла ру-
сі. Пры гэ тым у гру пах ры зы кі 
пры шчэп ле на больш за 75 %, 
што ад па вя дае рэ ка мен да-
цы ям Су свет най ар га ні за-
цыі ахо вы зда роўя. Так са ма 
пры шчэп кі атры ма лі больш 
за па ло ву дзя цей ва ўзрос це 
ад 3 да 6 га доў і амаль 55 % 
школь ні каў.

Як па ве да мі ла Іна Ка-
ра бан, пра эфек тыў насць 
сё лет няй іму ні за цыі мож на 
бу дзе га ва рыць пас ля се-
зон на га пад' ёму за хва раль-
нас ці. А вось вы ні кі ле таш няй 
кам па ніі па іму ні за цыі вель мі 
кра са моў ныя. У пры ват нас ці, 
уда ло ся па пя рэ дзіць больш 
за 145 ты сяч за хвор ван няў 

на грып і больш за 200 ты сяч 
вы пад каў ВРІ нег ры поз най 
эты я ло гіі. Дзя ку ю чы іму ні за-
цыі апош нія не каль кі га доў у 
Бе ла ру сі эпі дэ мій гры пу не 
фік са ва ла ся.

Як ад зна чы ла спе цы я-
ліст, вак цы ны ўсіх вы твор-
цаў вы раб ля юц ца згод на з 
рэ ка мен да цы я мі Су свет най 
ар га ні за цыі ахо вы зда роўя, 
та му не ма юць ад роз нен няў. 
Тыя ка тэ го рыі на сель ніц тва, 
якія ра бі лі пры шчэп кі за кошт 
мяс цо вых і рэс пуб лі кан ска га 
бюд жэ ту, атрым лі ва лі вак цы-
ну ра сій скай вы твор час ці. 
Доб ра ся бе за рэ ка мен да ва лі 
так са ма фран цуз скія, бель-
гій скія, кі тай скія, ін дый скія 
вы твор цы, іх вак цы ны вы ка-
рыс тоў ва лі прад пры ем ствы і 
ар га ні за цыі, а так са ма гра ма-
дзя не, якія ра бі лі пры шчэп ку 
за ўлас ны кошт.

Але на КРА ВЕЦ. 
krаvеts@zvіаzdа.bу

Ка мен та рый стар шы ні Аса цы я цыі бе ла рус кіх бан-
каў Аляк санд ра КУ ЧЫН СКА ГА.

— Што пры няц це гэ та га ра шэн ня зме ніць у дзе ла-
вым ася род дзі і ча го мож на ча каць у бу ду чы ні?

— Мы ба чым, што ме ры, на кі ра ва ныя на лі бе ра лі за цыю 
ва лют на га за ка на даў ства, бу дуць пры мац ца і да лей. Што 
да ты чыц ца са мой ін струк цыі з на го ды ва лют на-аб мен ных 
апе ра цый, то гэ та ў агуль най кан ве на кі ра ва на на раз ня-
во лен не дзе ла вой ак тыў нас ці і зняц це за ліш ніх мер рэ гу-
ля ван ня ў пэў ных сфе рах дзей нас ці. А гэ та бу дзе спры яць 
та му, што юры дыч ныя асо бы і прад пры маль ні кі бу дуць 
больш воль ныя ў пры няц ці ра шэн няў. Ця пер ра шэн ні (што 
да ты чыц ца на быц ця за меж най ва лю ты) яны бу дуць пры-
маць са ма стой на. І ў да лей шым мы ча ка ем, што дзе ян ні 
га лоў на га рэ гу ля та ра бу дуць на кі ра ва ныя на раз ня во лен не 
дзе ла во га ася род дзя для та го, каб ак ты ві за ваць ак тыў-
насць на шых суб' ек таў гас па да ран ня.

ЭПІ ДЭ МІІ ГРЫ ПУ 
НЕ ЧА КА ЕЦ ЦА

У тэ му

КА ЛІ НЯ МА ПРЫ ШЧЭП КІ
Пе ры яд іму ні за цыі за вяр шыў ся ў па чат ку снеж ня. Тым, 

хто не зра біў пры шчэп ку, трэ ба вы кон ваць не каль кі прос-
тых рэ ка мен да цый, каб зні зіць ры зы ку ін фі цы ра ван ня.

Як пад крэс ліў га лоў ны па за штат ны спе цы я ліст 
Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя па ін фек цый ных хва ро-
бах Ігар КАР ПАЎ, наш іму ні тэт сты му лю юць уме ра ныя 
фі зіч ныя на груз кі і зда ро вае хар ча ван не, ба га тае на 
ві та мі ны. Не па шко дзяць у гэ ты час і ві та мін ныя комп-
лек сы, за гар тоў ван не. Праў да, па чы наць апошняе трэ ба 
не зі мой, а ў маі, ка лі становіцца цяплей, і пра во дзіць 
яго рэ гу ляр на.

Важ на пры трым лі вац ца рэ спі ра тор на га эты ке ту: з сімп-
то ма мі хва ро бы лепш за ста вац ца до ма і мі ні мі за ваць на 
гэ ты час коль касць кан так таў. Пе рад вы ха дам з до ма 
мож на змаз ваць на са выя ха ды ак са лі на вай ці ін шай па-
доб най маз зю, каб па пя рэ дзіць пра нік нен не ві ру са. Трэ ба 
па мя таць, што ві рус лю біць су хую слі зіс тую, та му па жа да-
на ў та кі час увіль гат няць нос фіз раст во рам.

Што да ты чыц ца дзя цей, то тут важ на не пе ра гра ваць 
іх, уцяп ля ю чы па мак сі му ме. Спе цы я ліс ты не да юць ад-
на знач ных ацэ нак на ка рысць раз на стай ных іму на ма ду-
ля та раў. На іх дум ку, да дат ко выя ле ка выя на груз кі ў гэ ты 
пе ры яд шко дзяць зда роўю.

У гэ тым се зо не цыр ку лю юць ві ру сы гры пу, бліз ка род-
нас ныя мі ну ла год нім. Та му і ў пе ры яд пад' ёму за хва-
раль нас ці — а па чы на ец ца ён у кан цы сту дзе ня — па-
чат ку лю та га — боль шай коль кас ці па цы ен таў, чым 
ле тась, не ча ка ец ца, па ве да мі ла кі раў нік На цы я наль-
на га цэнт ра па гры пе На тал ля ГРЫБ КО ВА.

Раз мо ва па сут нас ціРаз мо ва па сут нас ці  

Ня прос ты 1918-ы
«1918-ы для на шай дзяр жаў нас ці: на быт кі і стра ты». Круг-

лы стол з та кой наз вай ад быў ся ўчо ра ў рэ дак цыі «Звяз ды». 
Ана лі зу ю чы па дзеі ста га до вай даў нас ці, яго ўдзель ні кі — 
вя до мыя гіс то ры кі і гра мад скія дзея чы — шу ка лі ад ка зы на 
пы тан ні: якія пе рад умо вы бы лі сто га доў на зад для прак тыч-
най рэа лі за цыі бе ла рус кай на цы я наль най дзяр жаў нас ці? Ці 
мож на ска заць, што ў той час ужо іс на ва ла бе ла рус кая на-
цы я наль ная элі та? Ці бы ла на цы я наль ная свя до масць боль-
шас ці на сель ніц тва на тым уз роў ні, каб зра зу мець і пры няць 
не аб ход насць улас най дзяр жа вы? Як уплы ва лі аку па цый ныя 
ўла ды на дзяр жаў ныя па мкнен ні бе ла ру саў? Ства рэн не Бе-
ла рус кай На род най Рэс пуб лі кі бы ло па ры вам ле ту цен ні каў, 
ада рва ных ад рэ аль нас ці, ці важ ным кро кам для ўтва рэн ня 
са ма стой най бе ла рус кай дзяр жа вы?

Раз мо ва атры ма ла ся ці ка вая і змяс тоў ная. Яе падрабяз-
ны пе ра каз у хут кім ча се бу дзе апуб лі ка ва ны ў «Звяз дзе» 
і на на шым сай це. Не пра пус ці це!



Ні для ко га не сак рэт, што пы тан-
не, дзе па кі нуць аў та ма біль, як у 
два рах, так і на цэнт раль ных ву лі-
цах вя лі ка га го ра да, асаб лі ва ста-
лі цы, ста іць вель мі вост ра. Адзін 
са спо са баў яго ра шэн ня — ука-
ра нен не па ўсім го ра дзе сіс тэ мы 
плат ных пар ко вак. За раз у Мін ску 
ка ля 2,5 ты ся чы пры зна ча ных для 
гэ та га ма шы на-мес цаў, але ўжо 
да 2020 го да про філь ныя служ бы 
абя ца юць па вя лі чыць іх коль касць 
у 10 ра зоў.

За раз жа плат ныя пар коў кі скан-
цэнт ра ва ныя ў ра ё нах Пры вак заль най 
пло шчы, стан цыі мет ро Яку ба Ко ла са, 
Ста ро га го ра да. У бу ду чы ні іх без цяж-
кас цяў мож на бу дзе знай сці па ўсім 
пе ры мет ры ўнут ры Дру го га каль ца. 

Як ад зна чыў стар шы ня Бе ла рус кай 
аса цы я цыі экс пер таў і сюр ве е раў на 
транс пар це Юрый ВАЖ НІК, сіс тэ ма 
па трэб на ў пер шую чар гу для рэ гу ля-
ван ня сі ту а цыі з за над та вя лі кай коль-
кас цю аў та ма бі ляў, а не для атры ман ня 
пры быт ку. Да та го ж гро шы, за роб ле-
ныя та кім чы нам, пой дуць на па ляп шэн-
не га рад ско га ася род дзя: ад ства рэн ня 
но вых пар ко вач ных мес цаў да за бес-
пя чэн ня без бар' ер на га ася род дзя і ве-
ла да ро жак.

Як па каз вае прак ты ка, увя дзен не 
пла ты за ста ян ку да леп ша га мя няе сі-
ту а цыю з яе да ступ нас цю і бяс пе кай. 
У су вя зі з гэ тым жы ха ры бліж ніх да моў 
ня рэд ка са мі звяр та юц ца да га рад скіх 
служ баў з прось бай аб ста ля ваць не па-
да лёк плат ную пар коў ку. Ад нак гэ тая 
тэ ма мае два ба кі: ак ту аль ным ста но-

віц ца пы тан не аба ро ны два роў жы лых 
да моў, ку ды час цей за ўсё спра бу юць 
пе ра мяс ціц ца тыя, хто не жа дае рас ста-
вац ца з гра шы ма.

Для кант ро лю за доб ра сум лен нас-
цю аў та ма бі ліс таў вы ка рыс тоў ва юць 
роз ныя спо са бы. Па сло вах ды рэк та-
ра ДУ «Пар коў кі ста лі цы» Але га ЛЯ-
ШЧЫН СКА ГА, ця пер у ра ё не ву лі цы 
Ва ра нян ска га апра бу ец ца но вая сіс тэ-
ма. Там уста ля ва ныя ві дэа ка ме ры, якія 
фік су юць зна хо джан не аў та ма бі ля на 
пар коў цы па рэ гіст ра цый ных зна ках. 
З кан ца снеж ня пра во дзіц ца ра бо та па 
ін фар ма ван ні жы ха роў бліж ніх два роў 
аб но ва ўвя дзен ні, ства ра ец ца ба за ўла-
даль ні каў аў та ма бі ляў. Каб усім бы ло 
зруч на, пла ту за пар коў ку не мяс цо вым 
жы ха рам трэ ба бу дзе ўно сіць толь кі ка-
лі яны па кі нуць на ёй свой аў та ма біль 
у пе ры яд з 8 да 20 га дзін у буд ныя дні. 
Па доб ная сіс тэ ма ўжо за рэ ка мен да ва-
ла ся бе ў ра ё не буль ва ра Му ля ві на, дзе, 
на прык лад, пра ду гле джа ны спе цы яль-
ныя ўмо вы для баць коў, якія пры во зяць 
дзя цей у дзі ця чы сад.

Што да ты чыц ца тых, хто спра буе 
ска рыс тац ца па слу га мі пар ко вак бяс-
плат на, усе яны за не се ныя ў ба зу. Ка лі 
па ру шэн ні паў та ра юц ца шмат ра зо ва, 
спра ва мо жа дай сці да су да. Тыя ж, хто 
прос та не ра за браў ся з сіс тэ май або 
за быў ся ўнес ці апла ту, су ро вай ка ры 
мо гуць не ба яц ца — іх прос та па про-
сяць унес ці яе паз ней.

Як рас ка за лі спе цы я ліс ты, ся рэд ні 
тэр мін акуп нас ці плат ных пар ко вак у 
ста лі цы ка ля 1,5 го да. На да дзе ны мо-
мант іх коль касць у ста лі цы скла дае 39, 
але пла ну ец ца, што ўжо да кан ца го да 
яна па вя лі чыц ца да 70.

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by



Га рад ская гас па дар каГа рад ская гас па дар ка  

«Жы ха ры са мі про сяць ар га ні за ваць 
плат ную пар коў ку ка ля до ма»

Як у ста лі цы вы ра ша юць праб ле му з пар кін га мі
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За ня тасцьЗа ня тасць  

Ва кан сій боль шае
А афі цый ны ўзро вень бес пра цоўя 

пра цяг вае зні жац ца
На па ча так сту дзе ня ў кра і не за рэ гіст ра ва на 22,8 ты-
ся чы бес пра цоў ных — гэ та 0,5 пра цэн та ад эка на-
міч на ак тыў на га на сель ніц тва. Апош ні раз та кі ніз кі 
ўзро вень на зі раў ся ў 2014 го дзе.

Коль касць не за ня тых гра ма дзян ска ра ча ла ся па чы-
на ючы з са ка ві ка (та ды на бір жы на ліч ва ла ся 43 ты ся чы 
бес пра цоў ных). А вось пра па ноў ад най маль ні каў ста ла 
больш — ця пер у кра і не ад кры та 53,8 ты ся чы ва кан сій.

Ра бо та дзяр жаў ных служ баў за ня тас ці ста ла больш 
эфек тыў най. Ка лі ў 2016-м з іх да па мо гай знай шлі ра бо ту 
55 пра цэн таў гра ма дзян, што звяр та лі ся па са дзей ні чан не 
ў пра ца ўлад ка ван ні, то ў 2017-м — 61 пра цэнт.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by




